Věnujte pozornost výběru chovatelské stanice
Výběr chovatelské stanice, ze které si dovezete domů nového člena rodiny, je první krok, kterým byste měli začít, pokud se rozhodnete pořídit si štěňátko.

Výběru chovatelské stanice věnujte opravdu dostatek času. Chovatelé uvítají, pokud si mimčo i nezávazně zamluvíte předem, pokud si jejich chovatelskou stanici vyberete, ať už z jakéhokoliv důvodu. Podívejte se, kde chovatel odchovává štěňata, kde drží dospělé psy, mají-li dostatečný výběh. Pokud nemají výběh a chovatel Vám tvrdí, že jsou volně puštěni, na zahradě to zaručeně poznáte: okousané květináče, stromky, hračky, očůrané stromky, keře, květiny, vyhrabané díry pod keři v trávě, vyšlapané cestičky, kudy psi běhávají, vydusaná tráva, oplocené květiny, keře proti nájezdům pejsků. 
Pokud u chovatele uvidíte krásný domek, všude květiny, plastové květináče, nízké stromky, trpaslíky všeho druhu, svědčí to o tom, že jsou psi zavřeni celodenně v kotci případně v nějakém výběhu anebo u chovatele vůbec nežijí. Také to, že psi kálejí a venčí se v kotcích svědčí o tom, že jsou na to zvyklí a že rozhodně nebývají venčeni mimo kotec. 
Ptejte se na chování psů, na jejich povahy. Dokáže o svých psech chovatel povídat téměř bez přestávky, o jejich vlastnostech, lumpárnách...?
Chovatel by měl mít jen tolik psů, o kolik se dokáže postarat, a to z hlediska časového i finančního.

Chovatelé mají většinou webové stránky, zde si můžete dohledat nejen informace o vrzích, ale i o všech psech, které má chovatel ve vlastnictví. Zjistíte, zda se zbavuje starých nemocných psů, psů nevhodných do chovu, zda u něj psi dožívají nebo je posouvá do tzv. spoluvlastnictví a péči o psa přenechá druhé osobě. Chovatelé mívají fenky ve spoluvlastnictví a přehazují si je jako pytel brambor a střídají se ohledně vrhů. Dnes spousta chovatelů „funguje“ na Facebooku, způsob prezentace je velmi nepřehledný, zájemce o štěně nemá možnost vidět počet vrhů, zda na feně chová každé hárání, anebo ji nechá odpočinout, jaké mají štěňata zdravotní výsledky, kolik vrhů má jedna fena atd. 
Solidní chovatel má na webových stránkách data narození všech vrhů, informace o rodičích, zdravotní testy, fotky ze života psů, fotky jejich odrostlých štěňat, informace o štěňatech atd.
Chovatel by se měl zajímat o možnosti, které jste schopni štěněti poskytnout. Jak časové, tak finanční, měl by se zajímat o Vaši rodinnou situaci, bydlení, zda máte zkušenosti s výchovou psa, zda nevlastníte jedince opačného pohlaví, aby nedocházelo ke množení bezpapíráků a kříženců atd.
Snaží se Vám namluvit, že samojed nemá žádné záporné vlastnosti a že se hodí absolutně na všechno? Snaží se Vám chovatel štěně vnutit? Používá chovatel výmluvy typu: mě výstavy nebaví (samozřejmě, jelikož jeho psi odcházejí se špatnými známkami)? 
Mějte na paměti, výstavní úspěchy a známá chovatelská stanice se rozhodně nemusí rovnat zájmu o zdraví a standard plemene.
Opečovávaná štěňátka jsou rozlišena barevně mašličkami, chovatel je denně nebo alespoň po týdnu váží. Pravidelně je každý týden fotí, jednotlivě, společně, pořizuje videa, kde mohou noví páníčci vidět, jak rostou a jak se vyvíjejí. Od věku 4-5 týdnů by měla být venku (nejsou-li odchovávána přímo v bytě a mají-li tu možnost), mít dostatečný výběh se spoustou hraček, kontakt s dětmi, s lidmi, s ostatními psy. Seznamovat se s nejrůznějšími zvuky. Štěně ve 3 měsících váží minimálně 8 kg a ve věku 7 týdnů má vážit minimálně 4 kg.
Kde chovatel odchovává štěňata? Mají k dispozici prostornou porodnici v domě? Prostorný venkovní výběh?
Vyžádejte si od chovatele váhy v jednotlivých týdnech, fotky, fotky rodičů! Nebojte se být otravní, ptejte se a nenechte si namluvit cokoliv! Nechte si předložit zdravotní vyšetření kyčlí rodičů, platná vyšetření očí, chlubí-li se jimi chovatel (platí pouze 1 rok).
 Dnes jsou některé linie zatíženy očními vadami, goniodysplazie, katarakta, chtějte vidět vyšetření rodičů. Vyskytují se problémy s chybějícími zuby, ptejte se, zda rodiče jsou plnochrupí,zda mají nůžkový skus, ptejte se i na sourozence rodičů a prarodiče. To, že je pes úspěšný na výstavách neznamená, že je plnochrupý. Na výstavě se kontroluje jen skus, většina rozhodčích počet zubů nekontroluje. Plnochrupost, tak jako 2 uši, 2 oči, ocas, 4 nohy, jsou základní znaky anatomie psa.
Průměrná cena štěňat v ČR je 15-20 tis. To však neznamená, že štěňata za 15 tis. jsou odchována v horších podmínkách než štěňata za 20 tis. Jsou tzv. byznys chovatelé, u nichž na prvním místě není zdraví plemene, ale peníze. Jsou ochotni krýt psem, který předává anatomickou či zdravotní vadu. Vybírají výstavně úspěšné krycí psy ze známých chovatelských stanic, kteří jsou zárukou dobře prodaných štěňat, hlavně do zahraničí, kde je cena vyšší než v ČR. I chovatel, který odchová svůj první vrh může mít kvalitnější štěňátka než rádoby dlouholetý chovatel, který množí jen pro peníze. 
Chovatelem se člověk nestává díky počtu odchovaných vrhů, chovatelem se člověk musí narodit!
