Ahoj mami Angienko a tatínku Xavíku, ahojky Beautynko a Esterko,
 

musím se vám pochlubit sám, jak jsem včera hezky pozlobil páníky, protože panička řekla, že to už ani vašim páníkům nemůže napsat, že by si prý řekli, že ti mojí dvounožci jsou padlí na hlavu. A já si zase nejsem jistý, jestli vám ti vaši dvounožci řekli, jak jsem minulý týden hezky s Fidíkem podhrabal pohrabové desky pod plotem a jak jsem utekl (bohužel se tam zrovna vyskytla Finníkova mamka Pajka a lapila nás hned u plotu)... určitě Vám to neřekli, abyste to taky neudělali. Je to divné, ale ti páníčci drží strašně pospolu a pořád si radí, jaké na nás udělat finty, abychom nemohli chodit na procházky sami. No není to nehoránost?:) No a páneček řekl, že škoda, že mě neznal, když začínali se stavbou plotu, prý by taky udělal podhrabové desky hodně do země, snad prý jako u Vás... takže teď nakoupil další karisítě a prý je zakope pod plot do země. To mě teda pěkně naštval. A on je hrozně akční, takže ty pitomé karisítě přivezli už minulý pátek, dva dni po naší snaze o samostatnou procházku, ale přes víkend bylo konečně jako v zimě, hezky u nás fučelo a taky pršelo, to se líbilo zase Finníkovi, pořád se někde ráchal ve vodě, a tak páníci nemohli pracovat venku:))) No ale včera se počasí uklidnilo a tak páník stříhal před plotem karisítě a panička je hned roznášela po zahradě a pokládala je kolem plotu. Určitě je Vám jasné, že jsme je hezky dozorovali, obzvláště pak paničku, jestli někde nevynechá, protože teď nemůžu hrabat hned u plotu. Debilní karisítě, to nemohl vymyslet nikdo jiný než člověk. Ale byla pečlivá, protože odhalila i to, kde jsem začal nenápadně hrabat včera, když nás hlídala přes den mamka Pajka. Ta totiž tentokrát nešla kolem plotu na obhlídku a hezky si s náma hrála na zahradě, mazlila nás a dávala nám piškotky a hlavně neměla brýle:)) A ta moje panička nosila ty karisítě a povídala si s náma a ke mě, jako k Profesorovi, měla zvláštní řeč ve smyslu, že hodný psík neutíká, protože jeho páníky to pak stresuje. A ten náš docent Fido jí ještě hezky přikyvoval, jako že je to prý pravda. No někdy si říkám, že je nesamostatný, on ani někdy nechce jít sám na procházku. Nebo že by neměl charakter? A tak už byla tma a páneček už dostříhal poslední karisíť a pomáhal ji odnést paničce a nějakým zázrakem zůstala branka otevřená... no jasně že jsme vyrazili s Fidem na noční procházku... jenže panička si celkem brzo stihla všimnout, že jí nejdeme v patách a tak jenom řekla "Kukini zdrhli" a praštila sítí na zem, to jsem moooc dobře slyšel, takže jsem přidal do kroku, na rozdíl od Fidíka, který se na její volání vrátil... to už ani nekomentuju. Ale já jsem si hrál na hluchého a hezky jsem šel dál:) Panička honem vzala baterku a utíkala za mnou, na louku, kam si chodíme hrát, jenže ona šla nahoru a já jsem si šel hezky dolů, k potůčku, podívat se kolik je tam po dešti vody... A protože byla tma, panička mě neviděla a tak si hezky šla kousek ode mne a volala a svítila si, já jsem šel schválně tam, kde už nedosvítila baterka a dělal jsem hluchého psa. Pak jsem slyšel, jak panička říká "Codynku, už mě fakt neštvi, jdu domů..." a ona se fakt obrátila a šla domů... nemá smysl pro humor:) Pak jsem slyšel páníkovo auto a taky jsem slyšel, jak doma Fidík štěká a vyje. Najednou jsem zaslechl z dálky, od Prakšic od kostela (to je od našeho domu polňačkou necelé dva kilometry) paničku i páníka, jak mě tam volají... byl jsem trošku zmatený, proč mě hledají tam, když já jsem šel přece jenom za barák do Strání, no tak jsem se radši vydal domů, aby mi třeba páníci někam neutekli, co víte co je napadne? A když jsem utíkal domů, tak se akorát vraceli páníci, panička se šla rychle podívat na Fidíka a páník říkal, že ještě zkusí zajet do Strání, že snad tam to auto v bahně neutopí a mě uvidí:) Uviděl mě ještě než se stihl rozjet a auto někde utopit:) Hned jak jsem ho uviděl, nasadil jsem svůj klasický výraz "vím, že zlobím a mám průšvih" a to páníka odzbrojilo a ani mi nebrblal, tak jsem honem mazal za paničkou a ta mě hned zavřela na zahradu k Fidíkovi a šla nám chystat večeři a mě řekla, že jsem Profesor Tyran, protože ona měla strach a Fidík hlad, protože místo chystání večeře mě šla hledat. Největší přednáška mě ovšem teprve čekala, protože potom páníci hodinu seděli se mnou a Fidem v dílně a sundávali ze mě vlky (bodláky), takže mi chvilkami brblali oba, ale to se dalo snést, už je znám, to je jenom takové bububu:) Víte jak dlouho jsem byl pryč? Asi 40 minut a toooolik keců kolem toho:)
Kamarádi, mějte se fajn, taky hezky lumpejte, aby měli páníci cévní systém připravený na stáří:) A těšíme se, že se zase někdy potkáme.
A taky pozdravujte Nikoláska a páníčky a paničce vyřiďte, že má úžasné stránky a že naši páníci se tam chodí pořád dívat, co je tam nového a jak se mají i ostatní samíci a že se vždycky radujou, když je tam něco i o nás, že vaše panička to vždycky moc hezky komentuje:)
 

Tak papa
 

Váš Coda
 

 

 
