Krušné hory - 96 km
16. . – 19. 4. 2009

Asi 530 km od Ostravy leží vesnička Radošov a v ní je kemp Na Špici, ze kterého se startoval druhý závod letošního seriálu a tím byl Krušnohorský dogtrekkink.

Cestou jsem v Praze naložil Pavlu s Ditou a v kempu jsme byli před rozpravou.

Na trati údajně žádné velké záludnosti nejsou, jen jedna tajná kontrola, tak by to mělo být celkem dobré.

A tak se šlo celkem brzo na kutě, protože ráno jsme startovali jako první už v 8 hodin.

Probuzení nebylo veselé, neboť noční bouřka a zatažená obloha nám dávala najevo, že Krušné hory nás tu nevidí moc rády a budou nám ukazovat svou sílu, kterou mají ve svém jméně.

No, snad se během dne umoudří.
Neumoudřily, asi půl hodiny po startu začalo i celkem vydatně pršet, a tak poprvé za celou dobu co chodíme, jsme museli nasadit pláštěnky. 

Cesta vede po mostě přes rozvodněnou řeku Ohři a pak podél malebných chaloupek na jejichž zahrádkách nádherně kvetou stromy, vzhůru do kopců.

Jenže náhle mně napadá, že už jsme delší dobu neviděli značku a i další trekaři za námi nevěděli, kam vlastně vedla.

Takže už po 3 kilometrech přichází na řadu GPSka abychom zjistili kudy vlastně dále.

A přichází první malý problém, program, který jsem do ní nainstaloval, nefunguje, takže tohle zařízení už nám na tomhle treku nepomůže a budeme se muset spolehnout jen na mapu a vlastní um.

Jednoznačně jsme mimo trasu a tak se vracíme zpět k místu, kde byla značka vidět naposledy a to bylo u mostu.

Tam jsme přišli na tu záludnost. Značka se totiž prudce stáčela pod most o 270 stupňů, ale nijak to nebylo označené, byla vidět, pouze když se člověk otočil do protisměru a ještě se musel dívat pod most. 

No nic, naštěstí jsme si až tak moc nezašli.

Jdeme dál do Velichova  a Vojkovic podél nádraží, kde se značka opět ztratila. 

Po kratším hledání se našla dole u řeky značně oprýskaná a i cesta vypadala jako by tam někdo šel před x lety a navíc cesta končila v řece. 

Ták to ne zase zpět a znovu hledat. 

Našli jsme ji kousek od nádraží ale na druhé straně cesty, kde se muselo přejít přes troje koleje, ale nebyl to železniční přechod. 
Začal jsem si myslet něco divného o člověku, který tuhle turistickou trasu značil.

Déšť nabývá na síle a před námi je obec Stráž nad Ohří. 

Ovšem opět zmizela značka a my jsme o vesnici vedle. To by tak nevadilo, ale místo aby se šlo 2,5 tak jsme museli jít 4 km po asfaltce, kde nás míjel jeden kamión za druhým a to v lijáku není moc příjemné .

Navíc co si o tom zase myslet ? 

Kdo tady po silnici může nakreslit značky? 
Je tu konečně Stráž a v ní první kontrola a také restaurace s občerstvením. 

Jsou tady i kolegové a mají podobný názor na dosavadní značení.

Náladu nám dost spravil velice příjemný hostinský, který zatopil v krbu a nechal nás usušit mokré věci.

Dali jsme si oběd a vyrážíme dále. 
V suchých kalhotách, ponožkách a bundách se jde alespoň chvíli o něco lépe.

Cesta vede do ohradníku mezi pasoucí se krávy, po ujištění se, že jsou to opravdu krávy je to lepší až do okamžiku, kdy po zjištění že cesta vede napříč několika set metrovou loukou, nejde na druhá straně najít znaku a my došli ke krmelci uprostřed lesa.

To snad není možné, během 14 kilometrů 4x hledat trasu a bloudit, takoví hloupí snad nejsme.

Ale zjištění že jsou 4 hodiny odpoledne, my jsme na 14 kilometru, ale ušlapáno máme 25,venku lije jek z konve a my jsme opět mokří – je dost děsivé a myšlenky jsou různé.

Člověku se v hlavě motá pořád jen jeden název – Krušné hory.

Nic, scházíme opět na silnice plnou kamiónu a po asfaltce dojdeme na zříceninu  Horní hrad. 
Hlavně teď hlídat pořádně značky, na těch se tu teda někdo řádně vydováděl.

Cesta vede nyní lesní asfaltovou silnicí, několik kilometrů až k místu, kde musíme přejít rozvodněný potok a skoro po kotníky v blátě vylézt dost prudký kopec. 

V mazlavém blátě se nedá udělat pořádný krok a Pavle tam dokonce málem zůstali i boty. 

Po několika desítkách minut opět vcházíme na asfaltovou cestu, značně vyčerpáni a hlavně hrozně špinaví.

Uvažujeme, jestli nás ještě někde pustí do hospody v tomhle stavu, dost o tom pochybujeme.

Jsme v místě pod Kozím vrchem a klesáme do vesnice Horní Žďár. Tady ale nezastavujeme, i když je možnost, ale za chvíli se bude stmívat a my jsme teprve na 25 kilometru.

Scházíme z cesty do lesa, dáme si šálek kávy, přezujeme suché ponožky, aby alespoň nohy, které jsou scvrklé, jako by byly týden v lavoru, byly alespoň chvíli v suchu a vyrážíme do vesnice Mariánská.

20:00 a je tma, hlídáme značky a jde to až do chvíle, kde se cesta dělí na 4, ale 100 metrů na žádné z nich značka není.

Pouze na jednom stromě je značka zaplácaná barvou. 
Že by nějaký vandal ? 
Zkoušíme to, ale silnice je slepá.

V dálce zahlídneme světýlka čelovek a potkáváme další trekaře. 
Společně se vydáváme hledat  cestu. 

Každý se vydal jiným směrem až do okamžiku než ji jeden ž nás našel. 

Po 4 kilometrovém táhlém výstupu jsme na mýtině Popov a musíme přejít na koňskou stezku, takže na některém stromě má být zelené kolečko.

A jsou tu další minuty hledání, ale asi 5 cm kolečko jsme našli a následující 4 kilometry vedou po docela hezké lesní cestě.

Jsme v Mariánské, je skoro půlnoc, jsme mokří, prokřehlí a zablácení a tak hledáme, jestli tu je ještě nějaká možnost občerstvení. 

V jedné hospodě se sice svítí, ale to už je jen doznívající zábava a mají zavřeno.
Jenže zřejmě při pohledu na nás se jim zželelo a pozvou nás dovnitř na čaj. 

Alespoň chvíli teplo.

Ve čtvrt na jednu v noci vycházíme hledat sjezdovku, kde má být kontrolní bod.

 Ale nějak to nejde, i když nám to místní popsali, nemůžeme ji najít. 
Je strašná tma a začíná i sněžit. 
Ne dál už ne, budeme bivakovat tady. 
Je tu uzavřená zastávka a tak to půjde.

Ovšem náhle nám je nabídnutý možný nocleh v hospodě. Neváháme ani chvilku a okamžitě přijímáme. Jsme nadšeni z dobrosrdečnosti místních, kteří nám dost špinavým a ještě k tomu se psy nabídli pohodlí sprchu a ještě nakonec i udělali jídlo.

A tak v jednu hodinu v noci usínáme sice v pohodlí, ale s těžkým vědomím že po 17 hodinách cesty máme za sebou jen 32 kilometrů a čeká nás ještě 64, na které budeme mít 27 hodin, abychom to došli v limitu.

Budík máme nachystaný na 5 hodinu, ale drobné cinknutí přeslechneme a leží se dál. Probudí mně světlo v okně a po zjištění že je čtvrt na sedm nekompromisně budím i ostatní. Vidím jejich zlé ranní pohledy, ale nikdo neprotestuje.

Nejhorším okamžikem je přechod z teplé postele nasoukat se do mokrých a zablácených věcí.

Všichni to ale berou statečně  a v 7 hodin jsme už zase na trati. 

Docela úsměvné je i zjištěním v noci jsme byli asi 10 metrů od kontrolního bodu a přímo pod sjezdovkou. Ale v té tmě to nikdo neviděl.

Jsme na 32 kilometru, zbývá nám 64km na ně 27 hodin a teď pětikilometrový výstup na vrchol Plešivec. Cesta jde naštěstí lesem a dokonce v noci přestalo pršet a tak se lesem krásně nese zpěv ptáku a jde se docela dobře.

Narazili jsme tu už i na sníh, jsme momentálně skoro v 1000 m. n. m. Na Plešivec přicházíme po 9 hodině, je tu mlha a chladno a tak se ani nezdržujeme a pokračujeme dál do vesničky Merklín, kde bude obchod a snad i občerstvení.

Jenže syndrom včerejšího ranního bloudění je tu zase a my jsme odbočili neznámo kde a ještě k tomu do protisměru, takže do Merklinu jsme dorazili asi se 2 kilometry navíc. 

A tady začal další příběh.

Z jedné zahrady vyběhl malý rezavý pes (Pinč)) a nechtěl nás opustit. Bodejť by jo, Enngi mi totiž zrovna hárala. 
Nebyl zase až tak dotěrný a tak jsme ho nechali, snad ho to přestane za chvíli bavit a vrátí se zpět domů, jak to bývá.

Jenže to jsme nevěděli na, jakém jsme omylu.

Z Merklinu vedla cesta podél řeky do vesničky Hroznětín, ke kontrolnímu bodu a snad i obědu. Bylo to tak, hezká restaurace nám poskytla pohodlí a dobré jidlo a dokonce jsme tu potkali i trekařky, které s námi byly v noci, ale jelikož každý z nás měl jiné tempo, tak jsme se po ránu rozešli. A také jsme se zbavili psa, který s námi došel ty 4 kilometry až sem.

Po probrání naší situace jsme asi museli zkonstatovat, že tento závod asi nedojdeme v limitu, ale byli jsme rozhodnuti ho dojít třeba i po něm. Jenže byla tu ještě jedna možnost a tou byla práce s mapou a najit jinou cestu. 

Na tuhle práci je skvělá Pavla a tak jsme to nechali na ni. A povedlo se, našla něco, co by nám mohlo pomoci dohnat ztracený čas.

Po obědě jsme ještě chviličku poseděli, aby si odpočinuli pejsci. Měli toho také dost, celou dobu byli mokří a tak taky určitě přivítali noc v teple. Dokonce Dita šla i jednu chvíli v pláštěnce, kterou jsem ji provizorně udělal, ale bohužel Tesco sáček moc dlouho nevydržel a tak za chvíli zase mokla znovu.

Vyrážíme – opět směr Merklín a Plešivec.

Zjištění, že ještě můžeme vše dojít v limitu a také oběd, nám dodalo nových sil a šlo se svižně. Bohužel pes, kterého jsme před hospodou nechali si nás opět našel a šel s námi zpět do Merklínu. No snad tam už půjde domů. Po cestě jsme v obchodě doplnili zásoby a teď nás čekalo kruté stoupání na Plešivec.

Na 5 kilometrech jsme museli vylézt o 500 metrů výše. A navíc nás zase otravoval Pinč, který nešel domů, ale s námi.

A tak pomalu krok za krokem jsme ukrajovali z nepříjemného stoupání, ale taky s vidinou, že už by mělo být jedno z posledních a také že snad tenhle závod dojdeme.

A je to vrchol. Přivítala nás tu sice opět mlha a zima, ale to nevadí, teď se půjde pohodlně 10 kilometrů na Boží Dar skoro po rovině. Jenže omyl, pravdy byla je půlka. Po rovině to sice bylo, ale z toho vyplynul chlad. A jelikož se šlo v 1000 m vysoko, tak jsme se brodili střídavě asfaltovou silnicí, nebo hromadami navátého, rozbředlého sněhu, do kterého se propadalo místy až po kolena, nebo i po pás a pod ním tekla jako v tunelu voda.
Tato cesta se jmenovala „ Ježíškova cesta „ a lemovaly ji altánky s pohádkovými obrázky. A tak místo pohodlí, desetikilometrový boj s chladem a sněhem. Jako by to nechtělo skončit, cesta se strašně táhla a my jsme s radostí přivítali odbočku na silnici, která vedla na Boží Dar, a na rozcestníku jsme našli tajnou kontrolu.Šlo se podél božídarského rašeliniště, a jelikož se smrákalo, okolí vypadalo dost ponuré. Ale v dálce už bylo vidět světýlka vesnice.

Přívěsek, co šel s námi v podobě Pinče se rozhodl, že nás neopustí a půjde s námi. Jenže, co s ním ? Cesta je frekventovaná a nechceme, aby ho něco zajelo. Zkusíme  ve městě zajít na policii, jestli nemají odchytovku.  Jsme tu, jenže najít restauraci není tak jednoduché. Je to tady samý luxus a připraveno pro němčoury. Nakonec se to povedlo, dokonce i na dveřích bylo napsáno jste tady vítání a nakreslený pejsek, a tak vcházíme.

Hostinský byl příjemný a nevadilo mu, ani jak vypadáme (alespoň teda nic neřekl). Udělal nám kávu, ale jídlo už nebylo. Nevadí, zase takový hlad nemáme. Ovšem na dotaz jestli není ani palačinka, odpověděl, že ty jsou – to je ale také jídlo ne ? A tak si dáváme. Víme, že toto je naše poslední zastávka a teď už půjdeme nonstop, zbývá 25 kilometrů, na 10 hodin, to se přece dá.

První cesta, ale vede na policejní stanici, kde chceme nechat Pinče. Jenže je zavřeno a tak volám na 156. Tady ale neuspěju a jsem odkázán na státní. Takže druhý pokus. Operátorka mi sděluje, že tam pošle hlídku a tak čekáme.

Po chvilce k nám přijde paní a ptá se na naše jména. Je od pořadatelů a ptá se nás, zda li nechceme odvézt a vzdát, jednoznačně odmítáme, ale dovídáme se, že holky, co šly s námi od  Mariánské to ukončily. Je nám jich líto, vždyť chybělo tak málo – 25 km – no málo, i my jsme nevěděli co nás ještě čeká.

Policejní hlídka přijela po delším čekání, ale byli ochotní a chtěli pomoct. Jenže to nešlo, pes byl i agresivní na policisty a nechtěl se nechat chytit a útulek neodchytával. A tak jediné co se dalo dělat, bylo, že policisté zajedou do Merklinu pro majitele a my půjdeme do Jáchymova s naším stopařem dál.

A tak ve 23:00 vyrážíme. Měl jsem na sobě poslední suché ponožky a tak jsem si myslel, že to půjde celkem dobře, protože už se hlásili puchýře a pálily ťapky ze spodu. Ale nešlo, do Jáchymova to bylo neustále dost prudké klesání a tak se muselo pořád brzdit a na asfaltu to začínalo bolet. V Jáchymově nás přivítala z dálky již viditelná těžní věž uranového dolu pro vězně a spousta prázdných domů a ruin dávala tomuto místu takový tajemný nádech. Navíc se pořád šlo prudce s kopce a město je dlouhé skoro 2 kilometry. Asi o kilometr níže nás už přivítal Horní Žďár, kde jsme už jednou byli, pak Dolní Žďár a Ostrov. Tady jsme museli dávat pozor a nějakým stylem se dostat k nádraží. Ale mapa i intuice nám pomohly a před námi se konečně objevili koleje.

Policie se neozvala, tak asi neuspěli a my pořád měli psa navíc.

A byli jsme opět na značce, teď jsme potřebovali najít zříceninu Loveského zámku a pak už jen 5 kilometrů do cíle.

Ovšem po přechodu řeky jsme se dostali do husté mlhy, navíc na zemi byla asi 3 – 5 centimetrová vrstva mazlavého bláta a prudké stoupání. V hlavě mi létala myšlenka ulehnout na 2 hodiny a pak dojít. 
Jenže, v těchto podmínkách ? A vstaneme vůbec ? Čas sice byl, ale raději jdeme šnečím krokem dále.

Naštvalo nás však, že pes na kterého celou cestu dáváme pozor, začal využívat naší únavu a dorážel více na Enngi, jako by na tuto chvíli celou dobu čekal. Naštěstí měl ze mě respekt a neměl až tolik odvahy ke mně přijít pokud byla Enngi u mě. 
Našli jsme zříceninu a poslední kontrolní bod, teď už jen do cíle.

Je to 5 kilometrů a mělo by se začít rozednívat. Jenže hustá mlha to nedovolila a cesta se svažovala prudce dolů po nepříjemných asi 5 centimetrových kamenech. Trpěl jsem každým krokem a cítil jak se mi přelévá voda v puchýřích ze strany na stranu. Trpěl jsem každým krokem, který byl s kopce dolu. Podle mapy jsem přesně věděl, kde jsme a kolik zatáček nás ještě čeká. Pavla, která toho měla také plné zuby, si svou krizi prodělala už v Ostrově a nynější cesta dolů jí tak nevadila. 

Ale věděli jsme, že už dojdeme i když se mi hlavou přehnala i myšlenka, jestli už někdo někdy vzdal půl kilometrů před cílem.Přes mlhu jsem toužebně hleděl do dálky a vyhlížel most, který je 500metrů od cíle. Když projelo auto, uslyšel jsem dunění dřevěných desek a věděl jsem, že je před námi. Prošli jsme jím a v ustupující mlze jsem viděl růžovou fasádu hostince u které je kemp. Nevím, jestli se přibližovala ona ke mně, nebo já k ní, ale věděl jsem, že tam jsou dveře, na které zaklepu a budu v cíli.

Nevím ani jak dlouho to trvalo, ale je to tu, klepu a odevzdáváme kartičky a víme, že jsme o půl sedmé ráno zdolali Krušné hory, které opravdu krušné byli, a ještě před dvanácti hodinami by tomu málokdo věřil, že se nám to povede.

Trať, která měřila 96 km, byla pro nás dlouhá i díky špatnému značení 110km.

Za posledních  24t hodin jsme ušli 64 kilometrů a z toho 50 kilometrů jsme s sebou vedli jednoho psa navíc.
Ano, došel s námi až sem a až do vyhlášení seděl u auta, kde jsme s Enngi 3 hodiny spali.

Dostal jsem nápad, že ho odvezeme zpět, musel už být také moc unavený. Dal jsem mu granule a chtěl ho pohladit. V tu chvíli jsem stačil jen tak, tak uhnout z rukou, aby mně neukousnul, zmetek jeden. 

Ale i přesto jsem ještě zajel do Merklinu a chtěl najít majitele. Jenže ve firmě nikdo nebyl a tak poslední věc co jsme mohli pro něj udělat, bylo zajít do hospody a tam to nahlásit, snad už se to k majiteli nějak dostane. Takže snad se ten malý rezavý výletník už zase pohybuje ve svém domově.

My jsme už také doma a máme dost dobrý pocit, že se nám podařilo obstát v nejtěžším našem závodě.

Teď máme tři týdny na regeneraci těla a pak nás čeká Jednooký vlk, na kterém jsme před rokem s těmito pro někoho závody a pro někoho výlety, začali.

