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10. – 12. 9. 2010 

Ještě se ani pořádně nedohojily puchýře ze Stezky vlka, kde jsme komplet celou trasu měli mokré boty a už sedíme nad mapou Karlštejnska a studujeme trasu Loganova treku, který se letos koná místo tradičního treku Krajem Oty Pavla, jež se nemohl konat z důvodu úředních zásahů.
Jsme ubytovaní v autokempu Ostrov v Zadní Třebáni a podle mapy je vidět, že se bude na co po cestě koukat, Karlštějn, Karlík, lomy Velká a Mala Amerika, Svátý Jan pod Skálou, Bubovické vodopády, Koněpruské jeskyně, to vše jsou místa, které jsou známé a přes které půjdeme.

Délka trasy? 
91 km, ale?

To „ale“ přišlo až během trasy.

Ovšem při studování mapy si člověk nepřipadal, jako ve studovně, nebo přinejhorším v hospůdce, kde se vesele baví a popíjí, ale tady to bylo jiné, byli jsme v pohádkové říši.

Na každém z předchozích treku Krajem Oty Pavla, byl totiž večer před závodem nějaký večírek v určitém stylu.

První rok hippies, loni pravěk a letos to byly pohádkové bytosti. Tak jsme seděli ve společnosti duchů, víl, princezen a jiných strašidel. Některé strašili až do rána.

To my už jsme ale měli sbalené batohy, naplánovanou trasu a po půl osmé šli ke startovní čáře.
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První metry vedou podél Berounky k mostu a za ní pak na žlutou značku, která nás vede ke slavnému hradu Karlštejn. Počasí je vynikající, teploměr ukazuje 16 stupňů a jemně svítí sluníčko.

Vypadá to na krásný den. Odsejpá to až záhadně rychle, po dvou hodinách jsme na 12 km u první kontroly. Cesta nevedla vůbec po rovině, dlouhé i několika kilometrové stoupání, střídalo prudké klesání a bylo to jako na houpačce. Je tady i možnost nakoupit si, ale v tuto dobu ještě nic nepotřebujeme a tak pelášíme dál. Procházíme obcí Karlík směrem do Mořína a přes hlubokou rokli prudce stoupáme loukou až k lomu Velká Amerika, kde je kontrola číslo 2. A to už na chvíli musíme shodit batohy, protože po 20ti km je už těch houpaček nahoru dolu celkem dost. Únavu ale vykompenzuje, nádherný pohled do z části zatopeného lomu a několik dalších vyhlídek, když ho obcházíme. Po chvíli přicházíme do druhého lomu, Malá Amerika a je to něco podobného, jenže v menším. Přichází další prudký sestup.

„Hergot, proč klesáme prudce dolů?“

„Před námi jsou přece vodopády.“

Ale bylo tomu tak, dolů, dolů a dolů. Až k Bubovickým vodopádům. Stojíme u nich a nějak mně to nechytlo. Čekal jsem místo, kde voda padá ze skály do jezírka, ale místo toho je tady několik asi metrových schůdků, přes které protéká něco co se sotva dá nazvat potokem. Za to, chytnout jsme se museli my a to pořádně. Krkolomné sestupy a výstupy po hladkých a strašně kluzkých kamenech volaly po nejvyšší opatrnosti. Ale je třeba říct, že je to i tak krásné místo a když je dostatek vody, určitě to musí být nádherný pohled a procházka. No a my opět po nahoru, dolu, nahoru zase klesáme a to dost prudce. A klesáme a klesáme.

„To vede snad až do pekla a ne ke Svatému Janu, ne?“
Konečně jsme dole a potkáváme několik kolegů, kteří jsou o kousek před námi a vracejí se z kontroly, která je nahoře u kříže.

„To, jsme na tom dobře, ti všichni jsou jen tak kilometr před námi.“

Jenže?

Jeden kilometr vzdálenostně, ale asi hodinu časově. A nahoru se muselo, byla tam kontrola.

Následující výstup nelze popisovat, bylo by tam jen pípání. Prvotní výstup nahoru se změnil v prudce nahoru a pak v nahoru, kdy vám mravenec skoro vleze do nosu. když ho díky sklonu svahu máte tak blízko u něj.

Nahoře už se to pak srovnalo a asi po 100 metrech se před námi rozlehl krásný výhled.

Ovšem až po několika vteřinách, kdy zmizely mžitky před očima a krevní oběh se opět dostal do normálu a bušící srdce se opět vrátilo na své místo.

Při pohledu do okolí, ale hlavně dolů, jsme ve vesnici zahlédli něco jako zahradní restauraci, kde by se dalo pojíst. A bylo to tak, takže honem dolů, jsme na 32 km, je jedna hodina odpoledne a to znamená čas oběda. Za dvacet minut už sedíme a studujeme jídelní lístek. ( Okamžitě mi padl do oka segetinký guláš, „ten chci.“ Ovšem radost mi zhatila servírka, když řekla, že už není. Tak klasicky si dávám jako jindy, kuřecí řízek a brambory. Sedělo se krásně a zvláště, když jsme před sebou měli skálu s křížem u kterého jsme už byli a občas jsme zahlédli nějakou postavu jak u něj stojí a cvaká si kontrolu do kartičky. Jaký asi teď má pocit a co říká ? ( Na těch, kteří přijdou na jídlo za námi je to jasně vidět co si myslí o pořadatelích. Pro většinu trekařů má tahle hospoda stejný účinek, jako když před vás někdo na poušti postaví vědro s vodou. Asi po hodince opouštíme tohle svaté místo a pouštíme další vyprahlé duše, ať se občerství a my pokračujeme dále v cestě na Koněpruské jeskyně. Konečně pohodová cesta po rovině s možností odpočinku za chůze a docela pěkným pohledem na okolní krajinu. Jenže není vše tak růžové, jak se zdá. Jídlo mi zůstalo sedět na žaludku, kde tlačí a je mi jako by jsem ho měl vidět znovu. Snad se to rozchodí. Jsme u jeskyní.

Procházíme kolem ohromného dosud fungujícího lomu a pomalu se blížíme na kontrolu č.5, kde má být velké občerstvení, ale hlavně budeme mít za sebou 50km. A zase prudce dolů a dlouho a ještě k tomu začíná se stmívat. Procházíme kolem Axamitové brány, což je taková zmenšenina známé Pravčické brány, která je ve Hřensku.

„A kam teď ?“

Skoro kolmo dolu, opět by jste mohli potkat mravence, tentokrát ale nejde napsat kam by vám asi vlezl. Ještě k tomu mě Enngi začíná táhnout, protože dole je vesnice. Bylo to sice jen 200 metrů, ale kolena se kvedlala ještě dost dlouho. Vesnice a za ní asfaltka, která se 1,5 km táhla vzhůru a na jejím konci – kontrola a občerstvení. Jenže čas letí, cesta neubíhá a očekávané světlo, kde poletí batoh k prvnímu stromu, nikde. Náhle uslyšíme v tichu hluk. Jo!! To je ono, je to smích Karla, který patří k organizátorům a bavičům tohohle treku.

Jsme tu!! Nejsme (, to jen Karel, má tak průrazný smích, že to vypadalo,že už je to za rohem.

Ve skutečnosti, trvalo ještě asi pět minut, než jsme tam došli. Ale díky za tuhle navigaci, protože za křovím, kde sídlili, nebyli do poslední chvíle vidět. Tak, teď už jsme opravdu tady.

Nejde ani skoro popsat, jak jsme se následující minuty cítili. Představte si okamžiky, že když se vás někdo zeptá co si dáte, kávu, čaj, limonádu, kofolu, pivo, rum, grog, polévku, buchtu, palačinky a vy odpovíte – kávu a polévku, tak v tu chvíli ji máte na stole. Během jídla se vás ještě stále ptají, zda máte všeho dost a nemáte nějaké další přání. Když si chcete přidat, tak to opět dostanete za pár vteřin. Když je vám zima, okamžitě máte na sobě bundu. Skoro i jen myšlenka je vám tady splněna.

Ráj se může jít zahrabat. Z tohohle místa máte odejít a zase zdolávat nástrahy trasy? A navíc, je už hluboká tma. Sedí se krásně, jí a pije se krásně, baví se krásně, ale my opravdu asi po hodině vyrážíme dále. Na cestu nás naší andělé vybavili pitím a pak už si nás převzala paní tma. Já jsem si však občerstvení užíval jen poskromnu, protože žaludek pořád nepříjemně bolel a bolí i teď. My přecházíme jeden kopec za druhým. Naštěstí ve svitu čelovky nejde poznat jak je dlouhý a prudký a přichází to k nám jako překvapení.

„Sakra, já už si po včerejšku i dnes připadám jako v pohádce, ale tentokrát za devíti horami a devíti řekami .“
A zase výstup! Čtyř kilometrový výstup na Stožec neměl konce. Ani nevím kolikrát jsem posvítil čelovkou mezi stromy v naději, že tam už bude konečně rovina. Ale nebyla. Nevím jak dlouho trval tento výstup, ale bylo to nekonečné a únavné. Batoh dolů – pauza. Je něco po půlnoci, takže už je sobota. Jsme na 70 km. Teď by konečně měla být rovina a to na české poměry dost dlouhá, skoro 10 km. To by se mohlo jít dobře, jen kdyby mně nebolel ten zatracený žaludek. Taky se dobře šlo, čelovka svítila do ztracena, cesta vedla pořád rovně, nebylo kam zabloudit a v lese je krásné ticho, jen tu a tam někde spadne šiška nebo zapraská větvička pod proběhnuvší srnkou. Dvě hodiny utekly jak voda. Začal být problém. Je půl druhé, a při takové cestě, kde se nemusí nic hlídat a je to taková treková nuda, se začínají zavírat oči. A to docela dost, byly místa, kdy jsem i několik metrů nevěděl jak jsem je vlastně ušel. Chybí nám 17 km do cíle, to už jindy celkem finišujeme, ale je fakt, že to bývá vždy až tak o 10 hodin později. Tady se nám i přes poměrně náročnou trasu povedl zatím výborný výkon a tempo je pořád průměrně kolem 4 km/h. Jak jsou asi na tom soupeří? Začínají myšlenky o umístění. Při tomhle tempu, by jsme mohli být v 6 hodin ráno v cíli. To znamená čas 22 až 23 hodin. V jiném závodě by to mohlo znamenat třeba i bednu. Ale vydržíme v takovém tempu jít pořád dále a neuštvat se? Jsou tam přece jen na deseti kilometrech přece jen ještě dost nepříjemné stoupání.
Proberu se.

„ Hrome, kde to jsem a kolik jsem ušel?“

Vůbec nic si z předchozích vteřin na cestě nepamatuji. Dobíháme kolegu, co je před námi a jehož čelovka byla vidět už z dálky. Je to Luboš, ale jde nějak zkroušeně.

„Ahoj, co se děje?“ ptám se.

„Ale je mi hrozně zle od žaludku .“ odpoví.

„Tak to jsme na tom stejně.“

Ale nejedli a nepili jsme nikde nic společného, tak kdo ví, co nás to postihlo. Máme však rychlejší tempo a tak jdeme před něj. Trochu mně to probralo. Ale jen na chvíli, po pár stovkách metrů už zase usínám. Nedá se nic dělat, je to o zdraví, máme sice jen 15 km do cíle, ale raději děláme bivak a na pár hodin si odpočineme. Za pár minut kolem nás prochází Luboš, který jde dále, to už však my uléháme do spacáku.

6 hodin ráno.
Je pořád ještě tma, ale noc byla celkem teplá. Balíme věci a  před půl sedmou, jsme už opět na trati. Sen o hezkém umístění se rozplynul asi v noci, ale to je jedno, hlavní je dojít ve zdraví. Zbývá nám 15 km. Vypadá to dobře, žaludek už nebolí. Do hodiny už si cvakáme poslední kontrolu a jsou před námi poslední kopce. Nějak jsem nevnímal tuhle část cesty, protože nás už hnala vidina cíle.

Přece jen malý červík tam pořád hlodal – jakpak jsou asi na tom ti ostatní? Žlutá značka a asfaltka, to už znamená kousek do Zadní Třebáně. Jenže, kde je? Cesta vedla do údolí s ohromnou mlhou. Ano tam někde je cíl. Odbočka do pole – asi 3 km do cíle. Tempo? GPS ukazuje 4 – 6 km za hodinu. A jéje! Celou cestu jdeme v suchých botách a teď si je promočíme na poli s mokrou trávou, přes které jdeme? To už je jedno, v kempu mám druhé. Enngi už to taky ví. Ano tam je cíl. Objevují se první baráčky a klesáme dolu přes most, podél samoobsluhy až k železničnímu přejezdu.

„Doufám, že teď nespustí závory .“

Ne, prošli jsme v pohodě a modrý most nás převádí přes řeku a 100 metrů za ním už svítí cedule s nápisem cíl.
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Tak a je to za námi. A jak jsme asi došli?

To se jen tak brzo nedozvíme, to bude jisté až za pár hodin. Každopádně jsem se hned dověděl, že z mé kategorie je už v cíli asi 5 chlapů. Otázka je ovšem jak startovali, protože tam mohl být rozptyl až 2,5 hodin.  No uvidíme. Každopádně je jisté, že jsme za 2,5 roku, co chodíme, dosáhli nejlepšího času a to 91 km za 25 hodin a 38 minut. Naši čtyřnozí přátelé byli opět úžasní a za to jim opět patří velký obdiv a poděkování. Druhý den se na stromě objevila výsledková listina a tak se jdeme podívat. Při pohledu na ni mi zabylo trochu smutno. Umístili jsme se na sedmém místě z 12 startujících v naši kategorii. Vidím, že i bez bivaku by to nebylo o moc lepší, maximálně by jsme byli lepší o jedno až dvě místa. Hold, tentokrát bylo zapotřebí mít na bednu čas pod 19 hodin.

A to jsme 8 místo přeskočili jen o 6 minut.

Nevadí, důležité je, že jsme se opět prošli nádhernou krajinou s perfektní organizací a poprvé letos nám i nádherně vyšlo počasí.




