DKK – dysplazie kyčelního kloubu

Pokud jste se rozhodli, že Vašeho samojeda necháte uchovnit, aby v minulosti mohl mít štěňátka s PP, je nutné, abyste mu nechali vyhodnotit klouby, přesněji dysplazii kyčelních kloubů. Bez vyhodnocení kyčelních kloubů nelze bonitaci, tedy uchovnění provést.

Výběr veterináře, který provede snímkování, nepodceňujte a to i za cenu toho, že budete muset cestovat na vzdálenější kliniku, kde mají se snímkováním větší zkušenosti! Vyberte si takovou kliniku, kde Vám při rentgenování kyčlí pejska sami podrží a nebudou po Vás vyžadovat, abyste psa pomáhali držet nebo si jej drželi sami (z nedostatku personálu kliniky). Přeci jen veterináři mají s držením a snímkováním psa větší zkušenosti a provedený snímek musí být velmi kvalitní, aby byl kvalitně posouzen!!!

Na tyto kliniky si již nemusíte brát formulář Potvrzení o RTG vyšetření na DKK, většinou jej veterináři mají v počítači a vyplní Vám jej. Pro jistotu si to telefonicky ověřte.
Doma nesmíte zapomenout:    svého samojeda
                                                    jeho průkaz původu a očkovací průkaz 
 

Pejsek musí být starší než 12 měsíců (aby mohl být snímek brán jako podklad pro bonitaci), neměl by 24 hodin před snímkováním jíst a mezi rtg a očkováním proti vzteklině, psince... by měl být alespoň 14-denní rozestup. 

Cena zákroku se liší podle druhu narkózy (700 - 1400 Kč). Když je pejsek uspán, je přemístěn do tzv. V-lůžka umožňujícího ideální umístění psa do hřbetní polohy. Veterinář spolu s psíkem nasnímkuje pomocí olověných písmen a číslic i zkratku plemene, tetovací číslo psa a symbol označující levou a pravou stranu. 
RTG kyčelních kloubů se provádí v celkové anestezii. Proto případné nabídky na zhotovení RTG na DKK bez narkózy rovnou odmítejte, neboť bez celkové anestezie, kdy dochází k uvolňování svalů, nelze jedince do polohy požadované pro RTG kyčelních kloubů vůbec dostat. Klouby se v narkóze uvolní tak jako svalové úpony a teprve tehdy lze provést kvalitní snímek. Stejně tak důležité je, aby jedinec byl správně uložen a to buďto do speciální RTG kolébky nebo zdravotnické fixační dlahy. Rozhodně není vhodné provádět snímkování bez těchto pomůcek "na holých zádech".

Po exponování snímku ho veterinář vyvolá a posoudí, zda je expozičně, projekčně a z hlediska identifikace správně zhotoven. Pokud rtg snímek není z tohoto pohledu správný, je nutno zhotovit snímek nový. Pokud je rtg snímek správný, veterinář Vám jej ukáže a popíše, v čem spočívá jeho správnost z hlediska expozice, projekce a identifikace psa. Je nepřípustné, aby se veterinář vyjadřoval o nálezu DKK. To může jen posuzovatel. 

Veterinář Vám v Průkazu původu psa potvrdí zhotovení rtg snímku a do 14 dnů odešle posuzovateli: zhotovený rtg snímek + 4 vyplněné formuláře (uveďte také své telefonní číslo). Pokud jste členy KSP nebo SK, uveďte klub na formulář, který bude veterinář odesílat panu Duchkovi. Ten podle toho zasílá vyhodnocení Samojed klubu nebo Klubu severských psů. 

Jediný posuzovatel pro samojedy v ČR je pan Duchek. Je pro oba Kluby stejný a jemu odesílá veterinář rentgenový snímek spolu s formulářem Potvrzení o RTG vyšetření na DKK.
Posuzovatel:
MVDr. Lukáš Duchek
VETCENTRUM Duchek s.r.o.
Jindrova 854/43
155 00 Praha 5–Stodůlky 

tel.: 251 617 564, 251 511 651, mobil: 775 688 637, www: www.vet-centrum.cz

Celý zákrok, tj. snímkování i vyhodnocení, můžete podstoupit i přímo u MVDr. Duchka. 
Po vyhodnocení Vám pan Duchek domů zašle složenka na částku 397,- Kč a po jejím zaplacení Vám domů doporučeně přijde vyhodnocení. Neplaťte tedy předem!

